

人民大会堂那些厅那些事:

毛泽东最喜欢使用 118 厅



1982年9月24日,邓小平在福建厅会见时任英国首相玛格丽特·撒切尔

金色大厅:大会堂第一厅

此厅的正式叫法,极其普通,“三楼中央大厅”。只是因为举行总理记者会,有记者发现这里雕梁画栋,颇有皇家之气,遂称其“金色大厅”。

位于人民大会堂三楼的“金色大厅”,层高 14.5 米,共分两层,总面积有 3300 余平方米,周围分布着河南厅、重庆厅、澳门厅、万人大会堂、小礼堂等,是党和国家领导人接见外国政要以及各国大使递交国书的重要场所。

2009 年 11 月 17 日,时任中国国家主席胡锦涛在这里举行宴会,宴请了美国总统奥巴马。

但人们对“金色大厅”最深刻的记忆,在于这里是党和国家领导人举行中国最高规格新闻发布会的场地,是中国重大政经政策动向的“窗口”。从 1993 年起,全国“两会”期间总理记者招待会常态化、制度化,通常安排在“金色大厅”举行。2010 年全国“两会”期

间,由于报名参访的记者人数众多,中国政协新闻发布会也首次移师至此,“金色大厅”得享人民大会堂“第一厅”之称。

在没有政治任务的时候,“金色大厅”也会对公众开放,承办文化演出、商业会务等社会活动。如 2012 年 12 月 31 日,德国广播交响乐团“金色大厅”新年音乐会就在这里举行。

福建厅:出镜率最高

因为紧邻举行欢迎仪式的北大厅,中外领导人会谈通常会选在福建厅,也使得福建厅成为人民大会堂地方历史上出镜率最高的一个厅室。

1982 年 9 月 24 日,邓小平在这里会见时任英国首相

玛格丽特·撒切尔,就香港前途问题进行讨论。让刚刚在新疆厅享受邓颖超开门迎接的撒切尔出乎意料的是,在福建厅门前迟迟看不到邓小平的身影。直到她快走到福建厅的门口时,大门才缓缓打开,邓小平微笑着走过来与

她握手。

会谈中,邓小平亦如迎接一样,寸土不让。他那句著名的“如果不收回香港,就意味着中国政府是晚清政府,中国领导人是李鸿章”,至今犹不时为人提起。

118 厅:毛泽东最喜欢使用的厅室

118 厅是大会堂唯一用原始号码命名的厅室。因为距离大会堂西南门口和大礼堂的主席台都很近,所以 118 厅成为当年毛泽东最喜欢使用的厅室,常年在这里办公、开会、接见外宾及休息。毛泽东住在 118 厅时,厅里布置得很简单,没有任何奢侈的家具:大厅内挂了四幅画,摆了一圈沙发,卧室里放一张

床,床头摆了一张三屉桌,室内一张不大的办公桌,一把椅子。

1973 年,就是靠着 118 厅,已经行走不便并且供氧不足的毛泽东,才得以出席中国共产党第十次全国代表大会开幕式。为了保证毛泽东出席大会开幕式不出任何问题,周恩来在征得毛泽东的同意后,亲自布置将 118 厅辟

为毛泽东的临时住地,然后安排医护人员在该厅地下室设立一个随时可应急的供氧中心,在 118 厅至大会堂主席台之间铺设了一条供氧管路。

正是由于周恩来周全的安排,毛泽东才安然无恙地坐在主席台上,出席了他最后一次党代会。

(据《解放日报》)

为抗战牺牲的 4 位中国奥运选手:

王润兰舍身炸坦克

1936 年,第 11 届国际奥林匹克运动会在德国柏林举行,处于抗日战争全面爆发前夜的中国派出了有 69 名运动员的代表团参加了这届奥运会,已在国民党第 32 军服役的王润兰凭借自己出色的拳击功底,在参赛选拔中被选入了只有 4 个人的拳击项目代表队。在决定比赛决赛权的最后一场和英国选手的对打中,王润兰以 2 比 1 取胜,获得了拳击赛的决赛权。意想不到的是在三天后决赛即将开始时,中国代表团领队竟然接到奥运会组委会的通知,说王润兰在预赛时已被裁判组判定失败,不能参加最后的决赛。就这样,由于组委会一些人出于对贫弱落后中国的歧视和某些政治的需要,公然颠倒黑白,在众目睽睽之下剥夺了中国运动员

的决赛权。

中国奥运参赛代表团回到祖国后不久,1937 年 8 月,日军集中第十四师团、二十八旅团和 6 个步兵大队,总兵力约 6 万人,分三路向漳河北岸进击。9 月 14 日,为掩护主力部队向新战场转移,王润兰所在的补三团部队奉命在漳河阻击来犯之敌。全体参战官兵连续奋战 4 昼夜,打退了敌人一次又一次的猖狂进攻。在大炮和坦克的打击下,守军阵地在一阵阵爆炸声中碎石腾空,防线不断被突破,部队损失惨重,人员伤亡过半。

9 月 18 日,国民党部队的阻击战进入白热化状态,日军的攻势一次比一次猛烈。9 月 21 日拂晓,当数辆日军坦克再次攻上阵地时,



1936年8月柏林奥运会体育厂全景

身负重伤的王润兰以最后的气力奋力跃起,抱着集束手榴弹和几名身绑炸药的战士一起扑向敌人的坦克,随着一阵阵惊天动地的爆炸声,王润兰等年轻的生命在血与火中得到了永生。

据史料记载,当年参加柏林奥运会的不少选手也像王润兰一样,他们在回国后不久便以

中国军人的身份英勇抗敌,为抗击日寇的侵略献出了宝贵的生命。他们当中有进入复赛的撑竿跳高运动员符保卢,他在 1938 年武汉保卫战的一次对日空战中献出了年仅 24 岁的生命。另外两名奥运拳击选手靳贵第和靳桂,分别在 1937 年的安阳保卫战和 1938 年的台儿庄战役中壮烈殉国。(据《老年生活报》)